

资源县：三十华年 壮心不已

□本报记者刘健 通讯员王建成

丹霞大地，八桂之北，越城岭簇拥着一方锦绣山河。这里是资源县——1941平方公里的土地上，18.2万各族儿女血脉相连，苗、瑶、壮、侗等24个民族如百花竞放。

三十载岁月如歌，自1995年享受自治县待遇以来，资源县如一艘破浪前行的巨轮，在党的民族政策光辉下，历届县委县政府带领各族人民以汗水浇灌梦想，以智慧破译发展密码，地区生产总值增长9.62%，一二三产业竞相绽放，增幅6%至9%，谱写了生态美、产业优、百姓富的华彩乐章。丹霞赤土，见证了一段壮心不已的传奇。

生态资源铸就绿色“金银山”

2014年，广西植物研究所冷杉研究团队通过人工授粉育种，首次获得大量活性种子。经过多年不断摸索，2021年3月31日，科研人员将80株不同树龄段的幼苗带回它们的“祖籍地”——银竹老山国家级自然保护区种植。

该回归基地面积1公顷，首批回归种植的资源冷杉中，包括60株6年生苗木，同时配植20株3年生种苗，进行不同树龄段苗木的回归试验。资源冷杉成功实现回归野外存活，为开展资源冷杉长期保护研究创造了有利条件。

除了稀有植被以外，资源县的森林资源也可谓“得天独厚”。

资源县是全区林业重点县，素有“一水四田九十五分山”之称，是我国南方杉木、马尾松、毛竹的中心产区之一。境内植被丰富，种类繁多。据森林资源调查资料统计，资源县境内有原生植物164科1120余种，其中华南铁杉、长苞铁杉、资源冷杉属国家保护珍贵树种，红豆杉、华南五针松、柳杉、马褂木为我国稀有特有树种，看那山峦叠翠，森林覆盖率达到67.66%，冠绝桂林；听那溪流潺潺，水质达标率恒守100%，空气质量优良率95.1%，全年98%的日子盈满清新。生态修复190余万平米重焕生机，银竹老山资源冷杉保护区傲然跻身国家级殿堂。

全区首批生态县、国家级全域森林康养试点、国家生态文明建设示范区……这片土地，正是习近平生态文明思想的生动注脚。一直以来，资源县将绿色融入血脉，以“绿水青山就是金山银山”为圭臬，依托资源优势，分层次、高标准持续开发生态旅居、休闲康养、民俗文化、体育赛事等新业态新产品，绘就天蓝水碧的锦绣画卷。

特色资源铺起产业“致富路”

2024年第五届乡村振兴发展大会上，资源县河口瑶族乡猴背村“小小百香果”巧变乡村振兴“致富果”经验做法入选2023年“全国乡村振兴优秀案例”。河口瑶族乡猴背村建成4个百香果种植基地，种植总面积360余亩，年产量70万余斤，年销售额450余万元，全县百香果产业逐步走出从无到有、从小到大、从弱变强的产业发展之路，百香果成为名副其实的乡村振兴“黄金果”“致富果”。

今年6月，桂林市资源县车田西红柿地理标识品牌发布暨（重庆）产销对接会成功举办，推动“车田西红柿”国家地理标志产品对接西南市场，赋能乡村振兴。资源县依托越城岭腹地独特的高山生态，孕育出品质优异的车田西红柿。该产业历经30年发展，产品以皮薄肉厚、酸甜多汁、营养丰富著称，年产量达20万吨，获国家地理标志保护产品、广西名牌、广西好嘢等认证。

资源县立足特色，让山水馈赠化为富民之源。农业版图上，38个绿色优质农产品基地如明珠镶嵌，33项“三品一标”认证熠熠生辉——红提、西红柿、辣椒等国家地理标志产品，让中峰镇（红提）摘得全国农业产业强镇桂冠，资源县更是被评为国家有机产品认证示范县、全国农村创业创新典型县。

一项项成绩的取得，印证着资源县农业发展的辉煌成就。除了传统农业之外，资源县立足本地传统和生态资源，打造起了中药材产业的“天然药库”。

资源县天然药用植物达1805种。自林下经济在资源县发展以来，资源镇天门村的十余名党员敏锐地嗅到商机，自发成立资源赋能种养专业合作社，在群山峻岭间建成了近500亩的种植基地，种植了淫羊藿、金果榄、天门冬等多种高山名贵中药材，种植的高含量箭头淫羊藿得到广西植物研究所的高度评价和市场认可，还带动了200余户农户增收。

近年来，资源县先后获评自治区中药材种植示范县、自治区首批林下经济示范县。这些荣誉的背后，是该县依托丰富的林地资源、大力发展林下经济、积极探索林下“掘金”之路的不懈努力。如今，林下经济已成为资源县的一张亮丽名片，为当地农民提供了增收致富的新途径。

绿色产业蓬勃崛起，中草药种植24.22万亩，铺就自治区中药材种植示范县的金光大道。工业引擎轰鸣不息，中峰工业集中区吸纳40家企业扎根。粤桂协作情深义重，区域互动浓墨重彩。

在此基础上，资源县利用湘桂五县旅游联盟共筑产业长廊，粤资粤智注入发展血脉。粤桂协作生物医药科技产业园等三大园区创新蝶变，风电并网规模达60万千瓦，清洁能源照亮未来。30年来，规模以上工业增加值激增14.14%，数字背后，是资源人从田野到工厂的华丽转身，是绿水青山向金山银山的壮阔跨越。

多彩资源绘就浪漫“文旅图”

今年9月，资源县第二十九届河灯歌节暨第十二届丹霞文化旅游节核心活动精彩绽放，引来万人瞩目。此次“双节”推出大型河灯巡游、无人机表演、烟花秀等一系列活动，为市民与游客带来一场视听与文化交融的盛会。

1995年，资源县政府集中举办首届河灯歌节。2014年，资源河灯歌节被列入第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，成为当地文旅融合的“金字名片”。今年河灯歌节期间，资源县接待游客总数达到了24万人次。

可以说，资源县河灯歌节已成为吸引外地游客的“文化名片”。而这张“名片”又远不止于河灯歌节的一场活动。借助这次河灯歌节的吸引力，资源县从景区、酒店、民宿再到餐馆纷纷行动起来，将热情打造成一块“招牌”，把实惠做成扎实的“留客文章”。

资源县八角寨景区，因主峰有八个犄角而得名。这里，上百座簇群式丹霞峰从峭拔挺立，方山、石柱、赤壁、巷谷形态万千，孕育出了银盘螺影、群螺观天、龙脊天梯、灵渊谷等绝胜景观，被誉为“丹霞之魂，国之瑰宝”。

古木冲轻极限乐园里，丛林穿越、飞拉达攀岩、玻璃栈道让游客在挑战自我的同时，近距离感受丹霞地貌的雄奇；“悬崖咖啡”打破传统观景体验，将探险运动与休闲娱乐融为一体；而“一吻千年”的地质遗迹则向来者讲述关于爱情的浪漫传说。

在今年国庆中秋假期期间，八角寨景区日均游客量超过2000人次，并在10月4日后迎来客流量高峰，日均游客量近3000人次，给全国游客留下了深刻的印象。

文旅是资源之韵。资源县积极融入桂林世界级旅游城市建设洪流，奏响民族与山水交融的交响曲。八角寨、资江一天门山、资江灯谷三大4A级景区如诗如画，红军长征国家文化公园（广西段）巍然屹立，古木冲、石山底等乡村旅游景区如璞玉生辉，“资水丹霞”入选“桂林经典”品牌，塘洞老山界森林康养基地等七处荣膺广西森林旅游明珠。民族文化是血脉深处的回响，二十九届传统河灯歌节，盏盏河灯载满祈愿。广西特色旅游名县、自治区民族团结进步示范县的双重桂冠，正是这片土地文旅优声、民族共荣的铿锵见证——山水不再沉默，文化不再尘封，资源向世界张开了热情怀抱。

奋进资源书写乡村振兴“新篇章”

资源县曾是广西33个国定贫困县之一。2020年底，该县47个贫困村（其中深度贫困村17个、极度贫困村2个）、建档立卡户10725户41026人全部实现脱贫摘帽，连根拔起了长期以来的贫困“顽疾”。

2018年，资源县实现摘帽，2020年47个贫困村、7951户30216人告别贫困，贫困发生率从16.03%归零清零——两水苗族乡塘洞村党支部捧回全国脱贫攻坚先进集体殊荣，国家电子商务进农村综合示范县、全国农村创业创新典型县花落资源。

2024年，资源县农村居民人均可支配收入同比增长7.2%，增速连续四年高于全市、全区、全国水平。资源县从国家重点帮扶贫困县一跃成为美丽乡村的“代言词”，奏响了山区发展的华美乐章。“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕”不仅是资源县发展的蓝图，如今也成为该县一路走来的真实“风景”。

一直以来，资源县以民生为笔，绘就美好生活的幸福长卷。如今，资源县的民生“笔锋”越加稳健，续写了乡村振兴的浓墨“新篇”。

近日，走进资源县中峰镇资水丹霞农文旅融合发展乡村振兴示范区，大庄田村绵延的葡萄藤架与新农村风貌和谐相融，绘就一幅醉人的秋色长卷。2023年，大庄田村获评中国美丽休闲乡村。

随着全县产业发展的“多点开花”，资源县的农村面貌也发生了翻天覆地的变化。2024年，资源县荣膺全国休闲农业重点县，农村居民人均可支配收入达18277元，较2015年飙升124%。

与此同时，资源县推动“千万工程”提质增效，促进共同富裕先行示范，加快建设宜居宜业宜游和美乡村，一幅乡村振兴、全域共富、城乡和美的新画卷正徐徐铺展开来。7个乡镇城镇化建设焕然一新，养老服务床位895张，18个农村互助养老院焕新；7个国家级卫生院建成，普惠托位580个，疫苗接种率超95%；义务教育巩固率109%，高中入学率95.91%。民生账本上，每一笔增长都是汗水结晶，每一次跨越都是初心回响。

三十年，弹指一挥间。资源县以一块块“金字招牌”镀亮了丹霞大地——从生态修复的绿意盎然，到产业振兴的金穗飘香；从文旅融合的华灯溢彩，到民生改善的笑语欢颜。成就来之不易，那是党的政策光辉下的万众一心。

站在新起点，资源县将以铸牢中华民族共同体意识为帆，以实干担当为桨，深入贯彻习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和对桂林的重要指示精神，奋力谱写中国式现代化的资源篇章。

（本版图片均由资源县融媒体中心提供）

▶资源冷杉。

资源冷杉

资源西

当地村民
身着民族服装采
摘百香果。

资源县美
丽乡村一角。

▼美丽的资源县城。

